

# 凌晨三点的守护

记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华

一场早市，半城烟火。凌晨3时，天还未亮，新绛县西曲菜市场已是人潮涌动。

新绛县西曲菜市场正式名称叫新绛县蔬菜批发菜市场，是新绛县最大的“菜篮子”，新绛县公安局龙兴派出所西曲菜市场警务室就驻扎在这里。

每天的凌晨3时，都能在西曲菜市场看到跟随商户一同早起的警务室民辅警。巡逻途中，他们目光敏锐，警惕地留意着可疑人员和行为，为蔬菜早市的安全筑起一道坚固防线。

“警察同志，你快来评评理，出现客观因素，这商家连托运费都不给我……”近日，菜市场内有两辆大车堵塞交通，两个人正在争吵，影响菜市场的车辆正常行驶，见此状况，民辅警立即赶往现场。

经了解，该司机张某受商铺老板刘某之托，从太原运来一车白菜。运到西曲菜市场交接时发现，由于天气突变，白菜已坏，无法进行售卖。刘某要求退货，并拒绝支付张某托运费，二人随即发生争吵，并堵塞了市场交通。

为防止矛盾进一步激化，警务室民辅警说服司机移动车辆，先恢复了道路通畅。随后，民辅警从“法、理、情”的角度，对双方进行长达3个小时的耐心劝导。最终就运费问题达成一致，双方当事人缓和了情绪，一起矛盾纠纷就此解决。

作为农业农村部门指定的定点菜市场，西曲菜市场每日的交易量达到150吨，是晋南地区大型综合副食集散地。正因如此，该菜市场的小摩擦和纠纷时有发生。也是因为要直面多起纠纷，警务室的每一名民辅警几乎都是调解高手。

此外，为了维护百姓“菜篮子”的安全，警务室民辅警还联合该市场保安员，坚持每天凌晨3时对菜市场进行治安巡逻，并成立秩序监督小分队，发动商户们自主开展巡逻工作，多方有效规范商贩经营行为及早市经营秩序。巡逻中，民辅警不时与市场



▲矛盾调解

商户聊聊天，听听他们的“吐槽”与诉求，碰到能当场解决的问题立马解决。久而久之，不管遇到任何问题，市场商户都会第一时间找警务室民辅警。

针对菜市场内部治安情况，民辅警还定期对市场负责人进行通报，并要求市场上下紧绷安全防线。

“警察同志每天一大早就来到早市巡逻，还经常给我们讲解防火、防盗、防诈骗等安全知识，真是尽职尽责。”西曲菜市场早市商户陈永说，“这不仅给咱市场巡逻，更是给咱菜农‘交底’。”

除此之外，为详细掌握菜市场基本情况，警务室民辅警还对该市场进行全面摸排，并按照“谁经营、谁负责”的原则，对菜市场内门面房经营户52家、地摊经营户20家、水果经营户10户、各类副食代办户13家逐一建档登记，同菜市场安全责任人签订安全责任书。“既要为咱菜市场做到底数清、情况明，更要保障每一个消费者的权利。”龙兴派出所相关负责人表示，他们将坚守在早市巡逻的岗位上，不断提升工作水平和服务质量，努力为摊主们营造良好的社会治安环境，让百姓的“菜篮子”更加安全。



▲法治宣传



## 记者感言

近年来，我市广大基层派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”的同时，把“在身边”作为推动基层治理创新发展的大引擎。

“大过节的，双方都不要上火，沟通才能解决问题。”记者采访当天，一名山东司机将货物运到后，由于卸货时粗心大意，不慎将另一车辆的门把手损坏，双方发生矛盾冲突。派出所民警立即赶赴现场进行调解，一场矛盾纠纷就地成功化解。事后，报警人更是在自己的短视频账号上发布视频，点赞龙兴派出所。

四方食事，人间烟火。每一个逛早市的群众身后是一个个温暖的大家庭，每一个摊主支撑起的是一件件奋斗的故事。在西曲菜市场，群众的评价和感受映射出的是抬头可见、伸手可触的安全感，也是对龙兴派出所全力守护“菜篮子”的由衷肯定。

可以预见的是，在未来的每一个清晨，西曲菜市场都会见到身着藏蓝制服的公安民警们，以坚定的步伐和高度的责任感，成为守护百姓“菜篮”安全的坚实力量。

记者 刘凯华

## 追赃挽损 夏季行动有成果



运城晚报讯(记者 刘凯华 韩立)为全面展示“夏季行动”战果，有效震慑违法犯罪行为，近日，永济市公安局在柳头派出所举行了“夏季行动”返赃大会(上图)。

数据显示，自“夏季行动”开展以来，永济市公安局成功破获了一批事关人民群众切身利益的案件，共破获各类刑事案件195起，治安案件874起，抓获逃犯33人，追赃挽损资金200余万元。当天的返赃大会，正是对“夏季行动”成果的一次集中展示。

“本以为汽车被盗了很难找回，但是没想到，自己报案后不久就被告知丢失车辆已找到，给警察高效率办案点赞!”“咱们公安民警及时破案为我追回损失，真的非常感谢你们!”会上，群众们将一面面锦旗交到民警手中，激动地说道。

该局相关负责人表示，下一步，他们将秉持“以打开路、以打促防”的工作方针，始终保持对各类违法犯罪严打高压态势，用实实在在的打击成效，积极回应群众关切，全力保障人民群众生命财产安全。

## 暖心守护 阳光禁毒照心田



运城晚报讯(记者 张蕊彤)近日，万荣县戒毒社区康复服务中心邀请了多名辖区社区戒毒康复人员，开展了一场主题为“拥抱当下，向阳而生”的活动。

在“禁毒知识分享”环节中，社工采用互动问答的形式，鼓励服务对象积极分享自己所了解的禁毒知识、戒毒经历，通过这样的方式，极大增强了服务对象对此次活动的体验感。

在“心理辅导”环节，现场更是别出心裁地设置了“踩气球”游戏。服务对象们将分别写有“自我”“本我”“他我”“婚姻”“爱情”“财富”的气球小心翼翼地绑在双腿上，努力保护腿上的气球，现场气氛热烈又充满活力(上图)。

最后，在总结环节，大家畅所欲言，纷纷分享了此次参与活动的深刻感受。他们坚定地表示，在今后的生活中，一定会抵制毒品的诱惑，以更加积极乐观的态度去拥抱生活，向阳而生。

## 稷山公安 实弹射击学真招

运城晚报讯(记者 樊朋展)为切实提高民警“依法用枪、安全用枪、熟练用枪”和应对突发事件的能力，10月9日起，稷山县公安局组织全体配枪民警分批开展实弹射击训练。

实弹射击前，教官对射击基本原理、持枪基础动作、击发基本要领等进行了详细的讲解和动作示范，重点强调了射击训练安全事项。

教官以面对面形式就公务用枪维护管理、佩戴使用、安全操作等内容进行讲解，对枪支构造、性能、操作方式、正确持枪姿势、戒备姿势、射击技巧及枪支使用注意事项进行演示，让参训民警进一步熟悉枪支使用的相关要求，确保对各知识点做到学懂、吃透。



▲规范动作

砰!砰!砰!随着教官一声令下，射击训练场响起阵阵枪声，靶纸应声而破，环环命中。训练中，现场指挥员、安全员、发令员、发弹员各司其职，全神贯注，通力配合，全力做好实弹射击组织保障工作。



▲实弹射击

稷山县公安局相关负责人表示，此次实弹射击训练，有效提升了民警的警务实战技能，达到了“以练促战、以战促升”的目的。他们将开展更多此类活动，确保更多参训民警训练有素。